

министерство науки и высшего образования российской федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный социальный университет»

ПРИНЯТО:

Решением Комиссии Ученого совета РГСУ по учебной и учебно-методической работе Протокол №8 от «18» января 2024 г.

«УТВЕРЖДАЮ» Проректор по учебной работе

Я.В. Шимановская /_____/

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

Традиционные религии народов России

(наименование дополнительной профессиональной программы)

Категория слушателей: лица, имеющие высшее гуманитарное образование

Форма обучения: очная, заочная с применением дистанционных образовательных технологий

Срок освоения: 36 часов

Срок реализации программы: 1 нед.

город Москва 2024 г. Программа дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) «Традиционные религии народов России». – М.: РГСУ, 2024 г. – 25 с.

Дополнительная образовательная программа: дополнительная профессиональная программа - программа повышения квалификации «Традиционные религии народов России» подготовлена:

1. Евреева Ольга Анатольевна, кандидат философских наук, доцент.

Дополнительная профессиональная программа – программа повышения квалификации обсуждена на заседании кафедры современных аксиологических проблем и религиозной мысли.

0,64

Протокол № 6 от «25» декабря 2023 года

Заведующий кафедрой, к.ф.н., доцент

О.А. Евреева

СОДЕРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ 1. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ	4
1.1. ЦЕЛЬ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ	
1.2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ	4
1.3. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ПОСТУПАЮЩЕГО НА ОБУЧЕНИЕ, НЕОБХОДИМОМУ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ	5
1.4. ФОРМА И РЕЖИМ ОБУЧЕНИЯ	5
1.5. ТРУДОЕМКОСТЬ ОБУЧЕНИЯ	6
РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ	6
2.1. УЧЕБНЫЙ И УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАНЫ	6
2.2. КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК	7
2.3. РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ МОДУЛЕЙ	9
РАЗДЕЛ 3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ОСВОЕНИЮ ПРОГРАММЫ	
РАЗДЕЛ 4. ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ	18
4.1. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ	
4.2. ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ	18
4.3. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	-
РАЗДЕЛ 5. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ ПРОГРАММЫ	20
РАЗДЕЛ 6. УСЛОВИЯ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ ОБУЧАЮЩИМИСЯ С ОГРАНИЧЕННЫ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ И ИНВАЛИДАМИ	IМИ 21
РАЗДЕЛ 7. ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ	22
7.1. КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ	22
7.2. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ И ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ	23
7.3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ	23
Пист перистрации изменений	25

РАЗДЕЛ 1. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ

Программа разработана на основе следующих нормативно-правовых документов:

- 1. Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- 2. Приказ Минобрнауки России от 01.07.2013 N 499 (ред. от 15.11.2013) "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным профессиональным программам" (Зарегистрировано в Минюсте России 20.08.2013 N 29444).
- 3. Методические рекомендации по разработке основных профессиональных образовательных программ и дополнительных профессиональных программ с учетом соответствующих профессиональных стандартов (утв. Минобрнауки России 22.01.2015 N ДЛ-1/05вн).
- 4. Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих / Утв. Приказом Минздравсоцразвития России от 11.01.2011 N 1н (ред. от 25.01.2023), раздел «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования».
- 5. Профессиональный стандарт «Специалист в сфере национальных и религиозных отношений» / Утв. Приказом Минтруда России от 02.08.2018 N 514н (Зарегистрировано в Минюсте России 07.09.2018 N 52115).

1.1. ЦЕЛЬ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Целью реализации дополнительной профессиональной программы - программы повышения квалификации «Традиционные религии народов России» является совершенствование или получение новой компетенции, необходимой для реализации дисциплины «История религий России».

1.2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ

ОПИСАНИЕ ПЕРЕЧНЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ В РАМКАХ ИМЕЮЩЕЙСЯ КВАЛИФИКАЦИИ, КАЧЕСТВЕННОЕ ИЗМЕНЕНИЕ КОТОРЫХ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ В РЕЗУЛЬТАТЕ ОБУЧЕНИЯ

Наименова	Наименование выбранного профессионального стандарта / квалификационного справочника							
07.011 Специалист в сфере национальных и религиозных отношений								
Код и наименование трудовой функции Практический Умения Знания Код и наименова Профессио ьных компетени								
А/02.7 «Организация и осуществление деятельности, направленной на обеспечение межнационального (межэтнического) и межрелигиозного	Методическое обеспечение деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного	Анализировать текущее состояние межнациональных (межэтнических) и религиозных (межконфессиональных и внутриконфессиональных) отношений, подготавливать	История распространения основных культурообразующих религий и развития государственно-конфессиональных отношений в Российской	ПК-1 Способен использовать в профессионально й деятельности знания об особенностях содержания вероучений традиционных				

(межконфессиональ ного) согласия, гармонизацию межнациональных отношений, профилактику конфликтов на национальной и/или религиозной почве»	самоуправления, направленной на сохранение межнационального (межэтнического) и межрелигиозного (межконфессиональн ого) мира и согласия, гармонизацию межнациональных отношений,	информационно- аналитические сводки для органов государственной власти и местного самоуправления; Выявлять формирующиеся угрозы межнациональному и межрелигиозному миру и согласию и предпосылки возникновения	Федерации; Основы вероучения, нравственного учения и культовой практики основных культурообразующих религий, распространенных на территории Российской Федерации;	религий России, об опыте межконфессионал ьного взаимодействия
		•	Российской Федерации; Принципы	
	конфликтов на национальной или	Принимать эффективные меры по противодействию	межрелигиозных отношений	
	религиозной почве	напряженности в сфере национальных или религиозных отношений		

Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих: Раздел «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования»

Должность специалиста	Практический опыт	Умения	Знания	Код и наименование Профессионал ьных компетенций
Преподаватель		Организует и проводит учебную, воспитательную и учебно-методическую работу по преподаваемой дисциплине или отдельным видам учебных занятий. Разрабатывает рабочие программы по преподаваемым дисциплинам. Комплектует и разрабатывает методическое обеспечение преподаваемых дисциплин или отдельных видов учебных занятий и учебной работы.	Современные формы и методы обучения и воспитания; методы и способы использования образовательных технологий, в том числе дистанционных.	ПК-2 Способен использовать в процессе преподавания базовые знания в области традиционных религий России и их роли в жизни современного общества

1.3. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ПОСТУПАЮЩЕГО НА ОБУЧЕНИЕ, НЕОБХОДИМОМУ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ

Предшествующий уровень образования слушателя: высшее гуманитарное образование.

1.4. ФОРМА И РЕЖИМ ОБУЧЕНИЯ

Форма обучения: очная, заочная с применением дистанционных образовательных

технологий.

Режим занятий: 4 академических часа в день.

Программа реализуется с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.

1.5. ТРУДОЕМКОСТЬ ОБУЧЕНИЯ

Трудоемкость (объем) образовательной программы – 36 акад. часов, включая все виды аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) работы.

Вид учебной работы	Всего часов
Контактная работа, всего	20
в том числе:	
Лекции	20
Практические и семинарские занятия	
Самостоятельная работа	12
Практика (стажировка)	
Контроль, всего	4
в том числе:	
Промежуточная аттестация	
Итоговая аттестация	4
Общая трудоемкость	36

РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

2.1. УЧЕБНЫЙ И УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАНЫ

№ п/п	Наименование модулей, тем	Всего часов	Лекции	Практ ически е и семина рские заняти я	Самосто ятельна я работа	Контроль	Форма контро ля
		УЧЕБ	ный пла	АH			
1.	Модуль 1. Основные проблемы традиционных религий народов России	32	20		12		
2.	Итоговая аттестация	4				4	Зачет
	ИТОГО	36	20		12	4	

1.	Модуль 1. Основные проблемы традиционных религий народов России	32	20	12		
1.1	Что такое религия. Исторические формы ее существования	3	2	1		
1.2	Авраамические религии. Начало. Иудаизм	3	2	1		
1.3	Христианство. Единство во множестве	3	2	1		
1.4	Ислам. «Праведный путь»	3	2	1		
1.5	Буддизм. От страдания к избавлению	3	2	1		
1.6	Новые религиозные движения. Риски и угрозы	3	2	1		
1.7	Религиозная ситуация в современном мире. Религиозный радикализм и экстремизм	4	2	2		
1.8	История России как поликонфессионального государствации. История. Часть 1 (X-XVIII вв.)	3	2	1		
1.9	История России как поликонфессионального государствации. Часть 2 (XIX-XX вв.)	3	2	1		
1.10	Настоящее и будущее России как поликонфессионального государства- цивилизации. Основные проблемы и пути их решения	4	2	2		
2.	Итоговая аттестация	4			4	Зачет
	ИТОГО	36	20	12	4	

2.2. КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК

Образовательный процесс по дополнительным профессиональным программам осуществляется в течение всего учебного года. Календарный учебный график составляется по мере комплектования учебных групп.

КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК

№ п/п	Месяц	Неделя	День недели ¹	Форма занятия	Кол-во часов (контактная работа, контроль)	Тема занятия	Место проведения	Форма контроля
1.	Месяц 1	1	1-й	лекция	2	Тема 1.1. Что такое религия. Исторические формы ее существования	Учебная аудитория	
				лекция	2	Тема 1.2. Авраамические религии. Начало. Иудаизм	Учебная аудитория	
			2-й	лекция	2	Тема 1.3. Христианство. Единство во множестве	Учебная аудитория	
				лекция	2	Тема 1.4. Ислам. «Праведный путь»	Учебная аудитория	
			3-й	лекция	2	Тема 1.5. Буддизм. От страдания к избавлению	Учебная аудитория	
		лекция 2 Тема 1.6. Новые Уче	Учебная аудитория					
			4-й	лекция	2	Тема 1.7. Религиозная ситуация в современном мире. Религиозный радикализм и экстремизм	Учебная аудитория	
				лекция	2	Тема 1.8. История России как поликонфессиональн ого государствацивилизации. История. Часть 1 (X-XVIII вв.)	Учебная аудитория	
			5-й	лекция	2	Тема 1.9. История России как поликонфессиональн ого государствацивилизации. Часть 2 (XIX-XX вв.)	Учебная аудитория	
				лекция	2	Тема 1.10. Настоящее и будущее России как поликонфессиональн ого государствацивилизации. Основные проблемы и пути их решения	Учебная аудитория	
			6-й	Итоговая аттестация	4		Учебная аудитория	Зачет

¹ Возможен перенос учебных занятий, выпадающих на нерабочие праздничные дни, на другой день недели.

2.3. РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ МОДУЛЕЙ

2.3.1. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА МОДУЛЯ 1. ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ТРАДИЦИОННЫХ РЕЛИГИЙ НАРОДОВ РОССИИ

1. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения Модуля 1:

ПК-1 Способен использовать в профессиональной деятельности знания об особенностях содержания вероучений традиционных религий России, об опыте межконфессионального взаимодействия.

ПК-2 Способен использовать в процессе преподавания базовые знания в области традиционных религий России и их роли в жизни современного общества.

2. Содержание Модуля 1

Тема 1.1. Что такое религия. Исторические формы ее существования

Перечень изучаемых элементов содержания:

Основные подходы к определению и объяснению сущности религий: богословскотеологический и религиоведческий подходы. Богословско-теологический подход как взгляд изнутри: описание и объяснение конкретных религиозных вероучений. Религиоведческий подход как изучение закономерностей развития и функционирования сущности религий. Примеры. Этимология слова «религия». Характерные черты профанного и сакрального. Сакральное как священное. Вера как механизм связи сакрального и профанного. Формы веры. Особенности религиозной веры. Вера как переживание. Классификация религий. Пантеизм, теизм – монотеизм, политеизм; деизм, атеизм. Особенности первобытных верований. Своеобразие национальногосударственных религий. Характерные черты мировых религий. Роль религий в формировании ценностного кода цивилизации.

Формат занятия – лекция.

Задания для самостоятельной работы:

Примерные темы рефератов:

- 1. Определения религии в различных философских традициях.
- 2. Теологический подход к проблеме происхождения религии.
- 3. Светский подход к проблеме происхождения религии: натуралистический, социологический, психологический подходы.
- 4. Ранние формы религии и их особенности: анимизм, культ предков, тотемизм, фетишизм, шаманизм.
- 5. Национально-государственные религии: основные конфессии и их характерные особенности.
- 6. Мировые религии: история, основатели и основные положения вероучения.
- 7. Влияние религии на формирование ценностных установок цивилизации.
- 8. Роль представлений о профанном и сакральном в восприятии окружающего мира.
- 9. Пантеистические и монотеистические религии: основные различия, отношение к миру.
- 10. Деизм как религиозное мировоззрение: основные положения и представители.

Тема 1.2. Авраамические религии. Начало. Иудаизм

Перечень изучаемых элементов содержания:

Понятие «авраамичекие религии». Монотеизм Авраама. Завет Авраама. Понятие завета как договора между Богом и человеком. Понятие обетования как какого-либо божественного дара человеку. Понятие «теологии». Рационально-логическая и мистико-интуитивная формы теологии.

Иудаизм как религия евреев. Значение Танаха в иудаизме. Основные этапы древней истории евреев. Роль иерусалимского храма. Коэны. Синагога как место для молитвы и

ритуального чтения Торы. Роль раввина в жизни еврейской общины. Понятие заповеди. Десять заповедей, данных Богом Моше (Моисею). Нравственный канон иудаизма как его основы. Роль Масоры (Традиции) в жизни еврейского народа. 613 заповедей. Галаха как религиозное законодательство. Нравственный идеал в Притчах царя Шломо. Чувства любви и уважения к ближним, достоинство и уважение к природе человека, справедливость и снисходительное отношение к ближнему, мир и согласие, кротость и терпение, искренность, правдивость и верность, благотворительность, милосердие и сострадание, идеалы гражданской и семейной жизни. Их созвучность тем ценностным ориентирам, о которых говорится в Указе Президента РФ № 809 от 09 ноября 2022 года.

Формат занятия – лекция.

Задания для самостоятельной работы:

Примерные темы рефератов:

- 1. Авраамические религии как религии откровения.
- 2. Основные положения вероучения иудаизма.
- 3. Проблема периодизации истории еврейского народа: Геулла, Галут, вторая Геулла.
- 4. Ключевые книги иудаизма: Танах, Талмуд, Мишне Тора, Шулхан арух.
- 5. Своеобразие иудейских традиций и их значение в культуре.
- 6. Пророки и праведники в иудейской культуре.
- 7. Моэд: история и традиции особых дней или праздников в иудаизме.
- 8. Отличительные черты религиозных групп в иудаизме: ортодоксальная, реформистская, консервативная группы.
- 9. Иудаизм в России: история и современность.
- 10. Ценностные установки иудаизма и их созвучность российской цивилизации.

Тема 1.3. Христианство. Единство во множестве

Перечень изучаемых элементов содержания:

Христианство как богооткровенная религия. Социально-исторические и духовные предпосылки возникновения христианства. Основные этапы истории христианства. Значение Священного Писания и Священного Предания в христианстве. Вселенские Соборы и роль в истории Церкви. Социальные и вероучительные причины раскола между Востоком и Западом. Великая схизма. Особенности традиционных и нетрадиционных христианских конфессий. Основные положения православного вероучения. Символ веры. Таинства в православии их особенности. Святые православной церкви. Православные праздники и их значение. Православное искусство. Нравственные идеалы православия и их влияние на ценностные установки российской цивилизации. Основные положения католического вероучения. Догмат о непогрешимости Папы. Особенности учение католичества о Деве Марии. Основные положения протестантского вероучения. Отказ от церковного Предания. Символические книги. Символическое понимание таинств. Ценностные установки христианства и их созвучность ценностным ориентирам, о которых говорится в Указе Президента РФ № 809 от 09 ноября 2022 года.

Формат занятия – лекция.

Задания для самостоятельной работы:

Примерные темы рефератов:

- 1. Православие, католичество и протестантизм: сходства и различия вероучений.
- 2. Православное вероучение. Символ веры, его основные положения.
- 3. Православная литургика. Понятие о таинствах и их особенности. Православные святые.
- 4. Старообрядчество: вероучительные и этические особенности.
- 5. Нововведения в католической церкви: filioque, непогрешимость Папы, Чистилище. История и критика.
- 6. Основные ордена католического монашества: история и особенности.
- 7. Социальная концепция римокатолической церкви: основные положения.

- 8. Протестантизм: история возникновение, основатели, основные деноминации.
- 9. Лютеранство: возникновение и развитие. Характеристика вероучения.
- 10. Кальвинизм: возникновение и развитие. Характеристика вероучения.

Тема 1.4. Ислам. «Праведный путь»

Перечень изучаемых элементов содержания:

История появления ислама. Пять столпов ислама: принцип единобожия (шахада), ежедневные молитвы (салат/намаз), обязательные пожертвования (закят), пост (саум/ураза), паломничество в Мекку (хаджж). Мухаммад и его проповедь. Ранняя история ислама: эпоха праведных халифов. Образование раннефеодального государства. Общекультурные, теологические, религиозно-культовые заимствования ислама. Коран – священная книга мусульман. Природа и возникновение Корана в исламской традиции. Сунна - Священное Предание. Хадисы и их роль в исламской традиции. Достоверность хадисов. Символ веры ислама. Сотворение мира в исламе. Природа зла в мусульманской традиции. Учение ислама о человеке. Принципы культа. Мифология. Заповеди морали. Эсхатология ислама. Основные школы исламского права. Понятие «шариат». Предписания и запреты ислама. Исламские обряды. Праздники в исламе. Исламские святыни. Кааба. Отношение ислама к другим авраамическим религиям. Мистическая традиция суфизма. Таухид как радикальное единобожие. Ваххабизм и салафизм.

Ценностные установки ислама и их созвучность тем ценностным ориентирам, о которых говорится в Указе Президента РФ № 809 от 09 ноября 2022 года.

Формат занятия – лекция.

Задания для самостоятельной работы:

Примерные темы рефератов:

- 1. Основы мусульманской веры: пять столпов ислама.
- 2. Ислам о сотворении мира и первых людях.
- 3. Роль Корана и Сунны в исламских странах.
- 4. Шиизм и суннизм: сравнение учений и практик.
- 5. Аскетические и мистические движения в исламе (суфизм).
- 6. Значение традиции в исламе: классификация хадисов.
- 7. Мусульманский этикет: взгляды ислама на правила поведения в обществе.
- 8. Исламское искусство: основные направления и особенности.
- 9. Исламские святыни: основание для почитания и их критика.
- 10. Ценностные установки ислама и их созвучность российской цивилизации.

Тема 1.5. Буддизм. От страдания к избавлению

Перечень изучаемых элементов содержания:

Культурологические и исторические основы буддийской религиозной традиции. Возникновение буддизма. Веды. Основные идеи и направления буддизма. Представления об устройстве мира в буддизме. Сидхартха Гаутама, легенда о его жизни. «Четыре благородных истины» и благородный восьмеричный путь спасения. Раскол буддизма на 18 школ. Махаяна («великая колесница»). Ваджраяна («алмазная колесница»). Буддийский священный канон «Трипитака». Понятие духовного учителя в буддизме. Ламаизм. Буддизм в Китае и на Дальнем Востоке. Буддизм и синтоизм: общее и особенное. Тибетский буддизм. Монастыри и монастырские школы. Прибытие Дипанкары Шриджняны (Атиши). Далай-лама. Буддийский культ и образ жизни. Буддистский путь следования добродетелям. Принцип ахимсы — ненасилия, основанного на любви и доброте. Ценность рождения человеком в буддийской традиции. Доброта матерей и понятие об истинной любви в буддизме. Ценность крепкой семьи в буддийской культуре. Ценностные установки буддизма и их созвучность тем ценностным ориентирам, о которых говорится в Указе Президента РФ № 809 от 09 ноября 2022 года.

Формат занятия – лекция.

Задания для самостоятельной работы:

Примерные темы рефератов:

- 1. Основы буддизма.
- 2. История возникновения буддизма. Долины реки Ганг.
- 3. Типитака. «Три корзины учения».
- 4. Монастыри и монастырские школы в буддизме.
- 5. Буддийский культ и образ жизни.
- 6. Мандала буддийский символ круговорота рождений и смерти.
- 7. Символические предметы и ритуальная одежда в буддийской духовной традиции.
- 8. Буддийские ритуалы и обряды.
- 9. Буддийские святыни: назначение и их значение. Паломничество.
- 10. Буддийские праздники: смысл и значение светских и религиозных праздников.

Тема 1.6. Новые религиозные движения. Риски и угрозы

Перечень изучаемых элементов содержания:

Понятие новых религиозных движений и культов, их отличительные признаки, причины возникновения и распространения. Проблема определения новых религиозных движений: «альтернативные и неконфессиональные религии», «нетрадиционные религии», «возникающие религии», «тоталитарные и деструктивные секты и культы». Отечественные и зарубежные исследователи о природе и причинах появления нетрадиционных религиозных движений и культов. Причины возникновения новых религиозных движений и культов в РФ. Отечественные традиции изучения новых религиозных движений. Типы нетрадиционных религиозных движений и культов. От идей Мартина Лютера до неохристианства. Основатели и лидеры новых религиозных движений и культов, их статус, роль в возникновении и распространении неорелигиозных объединений. Последователи нетрадиционных религиозных образований, основные мотивации и способы обращения, особенности психологии и поведения. Проникновение сектантских влияний в государственные органы в дореволюционной и современной истории России. Государственно-правовое регулирование деятельности новых религиозных движений в современной России. Взаимопонимание и взаимоуважение как основа существования многонационального и многоконфессионального российского общества.

Формат занятия – лекция.

Задания для самостоятельной работы:

Примерные темы рефератов:

- 1. Методы психологического воздействия в тоталитарных сектах
- 2. Новые религиозные движения и секты: споры об отличительных признаках
- 3. Религиозные течения, возникшие в 60-70-е годы XX века
- 4. Наличие харизматического лидера как признак НРД: исторические примеры.
- 5. Сатанизм: основные источники и представители.
- 6. Возникновение неоязыческих сект: социальный и политический аспект.
- 7. Механизмы контроля адептов в тоталитарных сектах.
- 8. Свидетели Иеговы: основные вероучительные положения.
- 9. Новые религиозные движения: отличия культа от секты и деноминации.
- 10. Правовое регулирование деятельности новых христианских движений в России

Тема 1.7. Религиозная ситуация в современном мире. Религиозный радикализм и экстремизм

Перечень изучаемых элементов содержания:

Понятие и причины религиозного радикализма и экстремизма. Сущность и признаки религиозного радикализма. Фанатизм и фундаментализм как разновидности деструктивного радикализма. Экстремизм и терроризм. Признаки религиозного радикализма и терроризма.

Причины, формы и структура религиозного радикализма. Религиозная терпимость как способ достижение мира. Противодействие религиозному радикализму и экстремизму. Основные проблемы противодействия религиозного радикализму и экстремизму. Международный опыт борьбы с религиозным радикализмом и экстремизмом. Правовые основы противодействия религиозному радикализму и экстремизму. Духовно-нравственные ценности как элемент национальной безопасности России.

Формат занятия – лекция.

Задания для самостоятельной работы:

Примерные темы рефератов:

- 1. Ваххабизм и ислам: причины возникновения радикальных террористических движений.
- 2. Современные методы борьбы с общественно-опасными религиозными объединениями.
- 3. Инициативы Православной Церкви в борьбе с религиозным радикализмом.
- 4. Религия и политика: исторические примеры взаимного влияния.
- 5. Христианство и война: теория нравственной санкции.
- 6. Воинствующий атеизм как вид религиозного экстремизма.
- 7. Религиозный фанатизм и подвижничество: принципиальные различия.
- 8. Религиозный экстремизм в России 1990-х годов: терроризм, коммерческие культы и оккультные секты.
- 9. Радикализм в иудаизме: религиозная партия Хасидов.
- 10. Соотношение политического и религиозного аспектов в современных межнациональных отношениях.

Тема 1.8. История России как поликонфессионального государства-цивилизации. История. Часть 1 (X-XVIII вв.)

Перечень изучаемых элементов содержания:

Исторические формы взаимоотношений христианских конфессий и российского государства (X–XVIII вв.) Предпосылки и формы принятия христианства на Руси. Основные этапы развития Русской Церкви. Киевская Русь: государство как гарант церковной организации на Руси (X–XIII вв). Феодальная раздробленность и татаро-монгольское иго. Церковь как фактор духовной целостности (XIII–XV вв.) Московское Царство. Синодальный период. Деятельность Римско-католической Церкви в России. Папство и Русь в X–XV вв. Просветительская деятельность Кирилла и Мефодия и противодействие католицизму. Политика веротерпимости киевских князей Всеволода Ярославовича (1078–1093) и Святополка Изяславовича (1093–1113). Первые лютеранские общества в Москве и Нижнем Новгороде. Лютеранские церкви в Петербурге. Период колонизации немцев-крестьян в период правления Екатерины II.

Возникновение мусульманской цивилизации на территории современной России. Исламские институты в России в 1 пол. XVIII в.: возрождение традиции и адаптация к условиям Нового времени. Система миллетов – этноконфессиональных общин.

История распространения буддизма в Российской империи. Бохайское государство. Подготовка в бурятских родах лам, верноподданных российского императора. Признание буддизма одной из государственных религий Российской Империи. Признание Екатерины Великой воплощением Белой Тары на Земле.

Права инославных в Российской Империи. Единичные появления евреев на территории Российского государства. Иудаизм на территории России в Смутное время. Правление Екатерины II Великой: введение черт оседлости.

Формат занятия – лекция.

Задания для самостоятельной работы:

Примерные темы рефератов:

- 1. Предпосылки и формы принятия христианства на Руси.
- 2. Киевская Русь: государство как гарант церковной организации на Руси (X–XIII вв.).

- 3. Папство и Русь в X–XV вв. История взаимоотношений.
- 4. Лютеранство в России: общины в Москве, Нижнем Новгороде и Петербурге.
- 5. Возникновение мусульманской цивилизации на территории современной России.
- 6. История распространения буддизма в Российской Империи.
- 7. Иудаизм на территории России в Смутное время.
- 8. Введение черт оседлости в правление Екатерины II Великой: причины и последствия.
- 9. Православная Церковь в период татаро-монгольского ига на Руси: социально-политическая деятельность.
- 10. Православная Церковь в период татаро-монгольского ига на Руси: искусство и литература.

Тема 1.9. История России как поликонфессионального государства-цивилизации. Часть 2 (XIX-XX вв.)

Перечень изучаемых элементов содержания:

Исторические формы взаимоотношений христианских конфессий и российского государства (XIX-XX вв.) Советский период. Борьба Церкви за выживание в атеистическом государстве (XX век). Сотрудничество Церкви и государства на современном этапе развития (к XX – XXI вв). Социальное служение православной общины. Распространение католицизма в России в XVIII–XIX вв. Судьба католицизма в советское время. Католические приходы в России к началу 90-х годов XX в. Современное положение римско-католической церкви в российском обществе. Социальное служение католиков в России. История развития взаимоотношений государства и различных течений протестантизма.

Мусульмане в Российской империи: государственная политика и проекты реформ. Проекты реформ Духовных управлений российских мусульман. Мусульмане СССР и России в 90-е годы XX в.: возрождение традиций. Мусульмане в Российской Федерации. Социальное служение мусульман.

Разрешение свободного исповедания и распространения буддизма в XIX веке. История распространения буддизма в СССР. Буддизм в «пятилетку безбожия». Буддийская традиционная Сангха в России.

История иудаизма в XIX веке. Регистрация еврейских организаций в современной России.

Сохранение этнических религий в современной России. Федеральный закон «О гарантиях прав коренных народов России». Особый статус малых народов, закрепленный Конституцией РФ. Право на безвозмездное пользование земель, полезных ископаемых. Государственная политика России в отношении коренных малочисленных народов. Концепция устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.

Формат занятия – лекция.

Задания для самостоятельной работы:

Примерные темы рефератов:

- 1. Исторические формы взаимоотношений христианских конфессий и российского государства (XIX-XX вв.).
- 2. Советский период. Борьба Церкви за выживание в атеистическом государстве (ХХ век).
- 3. Сотрудничество Церкви и государства на современном этапе развития (к. XX XXI вв.).
- 4. Распространение католицизма в России в XVIII–XIX вв.
- 5. История развития взаимоотношений государства и различных течений протестантизма.
- 6. Мусульмане в Российской Империи: государственная политика и проекты реформ.
- 7. Разрешение свободного исповедания и распространения буддизма в XIX веке.
- 8. История иудаизма в XIX веке. Регистрация еврейских организаций в современной России.
- 9. Социальная концепция РПЦ в вопросах межконфессионального сотрудничества (XIX-XX вв.)
- 10. Взаимодействие традиционных религий с государством в военное время.

Тема 1.10. Настоящее и будущее России как поликонфессионального государствацивилизации. Основные проблемы и пути их решения

Перечень изучаемых элементов содержания:

Основные религиозные конфессии на территории России. Философско-методологические основания межрелигиозного диалога. Основные принципы и столичные/региональные площадки диалога религий. Российское законодательство в сфере религии. Права и свободы верующих. Правовой статус НКО. Православный опыт межконфессионального диалога в мировой истории. Проблема диалога с исламом на Кавказе. Правовой статус иудеев в истории России. Основные сложности диалога с иудаизмом и попытки их преодоления. Отношение буддизма к другим религиям. Социальная концепция РПЦ в вопросах межконфессионального сотрудничества. Взаимодействие традиционных конфессий в борьбе с тоталитарным сектантством. Отношение традиционных религий к государству. Русская Православная Церковь в диалоге религий. Римско-католическая Церковь в межконфессиональном диалоге: практический опыт диалога Института Св.Фомы. Экуменическое движение. Основания межрелигиозного диалога в современной России: мусульманская перспектива. Культура мира и дипломатия сквозь призму буддийской философии. Суперэкуменизм и пределы диалога.

Формат занятия – лекция.

Задания для самостоятельной работы:

Примерные темы рефератов:

- 1. Экуменизм и межрелигиозный диалог в современном мире.
- 2. Закон о защите чувств верующих: основные положения.
- 3. Основные этапы исторического взаимодействия исламской и христианской цивилизаций.
- 4. Библия и Коран основы мироощущения христианской и арабо-исламской культур.
- 5. Диалог религий: исторический опыт и принципиальные основания.
- 6. Христианская модель межрелигиозного диалога.
- 7. Мусульманская модель межрелигиозного диалога.
- 8. Иудейская модель межрелигиозного диалога.
- 9. Буддистская модель межрелигиозного диалога.
- 10. Новые религиозные движения в диалоге с мировыми религиями.

3. Учебно-методическое и информационное обеспечение Модуля 1

3.1. Перечень основной литературы

- 1. История религии в 2 т. Том 1. Книга 1. Происхождение религии. Автохтонные религии и религии Древнего мира: учебник для вузов / И. Н. Яблоков [и др.]; ответственный редактор И. Н. Яблоков. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 271 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03387-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/512757.
- 2. История религии в 2 т. Том 1. Книга 2. Религии Древнего мира. Народностно-национальные религии : учебник для вузов / И. Н. Яблоков [и др.] ; ответственный редактор И. Н. Яблоков. 4-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 276 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03389-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/512758.
- 3. История религии в 2 т. Том 2. Книга 2. Западные конфессии. Ислам. Новые религии : учебник для вузов / И. Н. Яблоков [и др.]; ответственный редактор И. Н. Яблоков. 4-е

изд. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 422 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-03802-6. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512760.

3.2. Перечень дополнительной литературы

- 1. Элбакян, Е. С. История религий: учебник для вузов / Е. С. Элбакян. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 257 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-07715-5. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/512547.
- 2. Горелов, А. А. История русской культуры: учебник для вузов / А. А. Горелов. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 387 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03144-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/510708.

3.3. Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет»

Nº Nº	Название электронного ресурса	Описание электронного ресурса	Используемый для работы адрес
1.	ЭБС «Университетская библиотека онлайн»	Электронная библиотека, обеспечивающая доступ высших и средних учебных заведений, публичных библиотек и корпоративных пользователей к наиболее востребованным материалам по всем отраслям знаний от ведущих российских издательств	http://biblioclub.ru/
2.	Научная электронная библиотека eLIBRARY.ru	Крупнейший российский информационно-аналитический портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 34 млн научных публикаций и патентов	http://elibrary.ru/
3.	Образовательная платформа Юрайт	Электронно-библиотечная система для ВУЗов, ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам, учебной и методической литературе по различным дисциплинам.	https://urait.ru/
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических изданий	https://dlib.eastview.com
5.	Электронная библиотека "Grebennikon"	Библиотека предоставляет доступ более чем к 30 журналам, выпускаемых Издательским домом "Гребенников".	https://grebennikon.ru/

РАЗДЕЛ 3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ОСВОЕНИЮ ПРОГРАММЫ

Освоение слушателями программы предполагает изучение материалов дисциплин (модулей) на учебных занятиях и в ходе самостоятельной работы. Учебные занятия проходят в форме лекций, семинаров и практических занятий. Самостоятельная работа включает разнообразный комплекс видов и форм работы обучающихся.

Написание эссе.

Эссе - вид самостоятельной исследовательской работы обучающихся, с целью углубления и закрепления теоретических знаний и освоения практических навыков. Цель эссе состоит в

развитии самостоятельного творческого мышления и письменного изложения собственных мыслей. При написании эссе слушатель должен представить развернутый письменный ответ на теоретический или практический актуальный вопрос, объявленный преподавателем в аудитории непосредственно перед ее написанием. В процессе написания эссе разрешается пользоваться нормативно-правовыми актами, конспектом лекций (в печатном виде). Использование интернетресурсов не допускается. Темы эссе преподаватель предлагает из числа тех, которые слушатели уже рассматривали на лекциях или семинарских занятиях, исходя из содержания заданий в составе оценочных средств. По решению преподавателя, в качестве темы эссе может быть выбрана одна или несколько тем, которые могут быть распределены между слушателями по желанию.

Эссе проводится письменно, по объему не более 3-х печатных листов.

Требования к оформлению эссе:

Эссе выполняется на компьютере (гарнитура Times New Roman, шрифт 14) через 1,5 интервала с полями: верхнее, нижнее – 2; правое – 3; левое – 1,5. Отступ первой строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст работы. При этом обязательный заголовок таблицы надо размещать над табличным полем, а рисунки сопровождать подрисуночными подписями. При включении в эссе нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Обязательна и нумерация страниц. Их целесообразно проставлять внизу страницы – по середине или в правом углу. Номер страницы не ставится на титульном листе, но в общее число страниц он включается. Объем эссе, без учета приложений, не должен превышать 5 страниц. Значительное превышение установленного объема является недостатком работы и указывает на то, что слушатель не сумел отобрать и переработать необходимый материал.

Работа должна содержать собственные умозаключения по сути поставленной проблемы, включать самостоятельно проведенный анализ по сути этой проблемы, выводы, обобщающие авторскую позицию по поставленной проблеме.

Написание реферата (доклада).

Требования к структуре реферата (доклада):

Работа должна содержать систематизацию и краткое изложение материала из не менее 5-и литературных источников (монографий, научных статей и докладов) по выбранной теме.

Основные требования к оформлению:

Структура доклада (реферата): 1) титульный лист; 2) содержание (в нем последовательно указываются названия пунктов доклада (реферата), указываются страницы, с которых начинается каждый пункт); 3) введение (формулируется суть исследуемой проблемы, обосновывается выбор темы, определяются ее значимость и актуальность, указываются цель и задачи доклада (реферата), дается характеристика используемой литературы); 4) основная часть (каждый раздел ее доказательно раскрывает исследуемый вопрос); 5) выводы и заключение (подводятся итоги или делается обобщенный вывод по теме доклада (реферата)); 6) литература.

Доклад (реферат) оформляется на одной стороне листа белой бумаги формата А4 (210х297 мм). Интервал межстрочный -полуторный. Цвет шрифта - черный. Гарнитура шрифта основного текста - «Тіте New Roman» или аналогичная. Кегль (размер) от 12 до 14 пунктов. Размеры полей страницы (не менее): правое 10 мм, верхнее — 15 мм, нижнее — 20 мм, левое - 25 мм. Формат абзаца: полное выравнивание («по ширине»). Отступ красной строки одинаковый по всему тексту — 15 мм. Страницы должны быть пронумерованы с учётом титульного листа (на титульном листе номер страницы не ставится). В работах используются цитаты, статистические материалы. Эти данные оформляются в виде сносок (ссылок и примечаний). Внутритекстовые, подстрочные и

затекстовые библиографические ссылки должны оформляться в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка». Общие требования и правила составления».

Реферат (доклад) сдается в бумажном и электронном виде (10 - 20 печатных страниц).

При проверке реферата (доклада) на антиплагиат - www.antiplagiat.ru - (более 50% заимствований) работа не принимается.

РАЗДЕЛ 4. ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ

4.1. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ

Оценка качества освоения программы включает текущую и итоговую аттестацию обучающихся.

Текущий контроль – служит для оценки объема и уровня усвоения слушателем учебного материала одного модуля программы и применяется в рамках текущего контроля успеваемости слушателя. Учебные достижения обучающихся по всем видам учебных заданий в ходе текущего контроля.

Итоговая аттестация выполняется в виде зачета. К итоговой аттестации допускается слушатель, не имеющий задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план (индивидуальный учебный план) по программе.

4.2. ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

Итоговая аттестация состоит из следующих заданий (из теоретической и практической части):

1. Написать эссе на тему «Самые яркие представители одной из конфессий», опираясь на учения одного из богословов:

Христианство: Григорий Богослов Филарет Дроздов Фома Аквинский Мартин Лютер

Ислам:

имам Ахмад ибн Ханбал

Аль Газале

Буддизм:

Будда (Сиддхартха Гаутама)

Иудаизм: Маймонид Мануэль Йоэль

2. Подготовить доклад об одном из религиозных праздников Примерный перечень тем:

- 1. Рождество Христово: смысл праздника и его исторические формы.
- 2. Пасха: смысл праздника и его исторические формы.
- 3. Преображение Господне: смысл праздника и его исторические формы.
- 4. Ураза-Байрам: смысл праздника и его исторические формы.
- 5. Курбан-Байрам: смысл праздника и его исторические формы.
- 6. Ночь аль-Кадр: смысл праздника и его исторические формы.
- 7. Суккот: смысл праздника и его исторические формы.
- 8. Йом-Кипур: смысл праздника и его исторические формы.
- 9. Ханука: смысл праздника и его исторические формы.
- 10. Весак: смысл праздника и его исторические формы.
- 3. Снять любительский видеоролик (индивидуально или в группе из 2-3 человек) об архитектуре, символике храма, мечети, синагоги или другом месте молитвы. В видеоролике слушатель в любом жанре (в жанре хроники, репортажа, художественного репортажа, художественного видео, игрового видео) и почти в любом стиле (в классическом, лирико-романтическом, в футажном стиле, в стиле «живой камеры» и др., исключая комедийный). Автор должен быть обязательно в кадре. Продолжительность видеоролика не должна превышать 5 минут (оптимально 3 минуты).

4.3. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Результаты аттестационных испытаний определяются отметками «зачтено», «не зачтено» и объявляются после оформления в установленном порядке протоколов заседаний итоговой аттестационной комиссии.

При проведении итоговой аттестации **в форме зачета** предлагается следующая шкала опенок:

Отметка «не зачтено» выставляется слушателю, не показавшему освоение планируемых результатов (знаний, умений, компетенций) предусмотренных программой, допустившему серьезные ошибки в выполнении предусмотренных программой заданий, не справившемуся с выполнением аттестационной работы.

Отметку «зачтено» заслуживает слушатель, показавший освоение планируемых результатов (знаний, умений, компетенций) предусмотренных программой, сформированность новых компетенций и профессиональных умений для осуществления профессиональной деятельности, знакомый с литературой, публикациями по программе.

В случае несогласия с результатами итоговой аттестации слушатель имеет право подать апелляцию в аттестационную комиссию на имя председателя.

Апелляция принимается в день прохождения итоговой аттестации, после объявления результатов. В случае проведения итоговой аттестации в письменном виде, апелляция принимается в день объявления оценки по письменному испытанию.

В ходе рассмотрения апелляции проверяется правильность и аргументированность выставленной оценки. При необходимости Апелляционная комиссия принимает решение о возможности пересдачи. Итоги рассмотрения апелляции вносятся в соответствующий протокол в раздел «Особое мнение комиссии».

Апелляционная комиссия рассматривает апелляцию и сообщает свое решение не позднее, чем через сутки с момента подачи апелляции. При принятии решения о возможности пересдачи итоговой аттестации комиссией анализируется лист ответа слушателя, при необходимости ведется беседа по дополнительным вопросам. Решение Апелляционной комиссии является окончательным.

РАЗДЕЛ 5. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ ПРОГРАММЫ

Методические материалы по подготовке к занятиям

Методические материалы к лекционному занятию

Под лекцией понимается систематическое, последовательное, монологическое устное изложение преподавателем учебного материала.

Цель лекции — организация целенаправленной познавательной деятельности обучающегося по овладению программным материалом.

Задачи лекции заключаются в обеспечении формирования системы знаний, в умении аргументировано излагать материал, в формировании кругозора и общей культуры.

Основными организационными вопросами при этом являются, во-первых, подготовка к восприятию теории, и, во-вторых, как записывать теоретический материал. Особое значение лекции состоит в том, что оно знакомит обучающегося с основами, расширяет, углубляет и совершенствует ранее полученные знания.

Кроме того, на лекции мобилизуется внимание, вырабатываются навыки слушания, восприятия, осмысления и записывания информации. Все это призвано воспитывать логическое мышление обучающегося. Каждому лекционному занятию отводится конкретное место в системе занятий по курсу, а работа с теоретическим материалом является одной из форм самостоятельной внеаудиторной работы обучающегося.

При подготовке к лекции необходимо помнить особенности каждой формы его проведения.

Подготовка к учебному занятию теоретического типа заключается в следующем.

С целью обеспечения успешного обучения обучающийся должен готовиться к лекции, поскольку оно является важнейшей формой организации процесса обучения, поскольку:

- знакомит с новым учебным материалом;
- разъясняет элементы, трудные для понимания;
- систематизирует материал;
- ориентирует в учебном процессе.

С этой целью:

- внимательно прочитайте материал предыдущей лекции;
- ознакомьтесь с учебным материалом по учебнику, учебным пособиями и иным источникам с темой прочитанной лекции;
 - внесите дополнения к полученным ранее знаниям по теме лекции на полях тетради;
- запишите возможные вопросы, которые вы зададите преподавателю на занятии по материалу изученной лекции;
 - постарайтесь уяснить место изучаемой темы в своей подготовке;
- узнайте тему предстоящей лекции (по тематическому плану, по информации лектора) и запишите информацию, которой вы владеете по данному вопросу.

Методические материалы по самостоятельной работе

Самостоятельная работа слушателей подразделяется на аудиторную и внеаудиторную.

Основными критериями качества организации самостоятельной работы служит наличие контроля результатов самостоятельной работы и технических условий выполнения заданий.

Основными современными формами организации самостоятельной работы слушателей являются творческие работы и работа с информационными компьютерными технологиями.

Самостоятельная работа обучающихся включает подготовку к опросу на практических занятиях. Для этого обучающийся изучает материалы теоретических занятий, рекомендуемую литературу, публикации, информацию из Интернет-ресурсов.

Для подготовки к опросу обучающемуся необходимо ознакомиться с материалом, посвященным теме практического занятия, в учебнике или другой рекомендованной литературе, конспекте лекции, обратить внимание на усвоение основных понятий дисциплины, выявить неясные вопросы и подобрать дополнительную литературу для их освещения.

РАЗДЕЛ 6. УСЛОВИЯ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ ОБУЧАЮЩИМИСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ И ИНВАЛИДАМИ

Обучение по Программе обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов осуществляется образовательной организацией с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

Образовательная организация располагает специальными условиями, необходимыми для освоения Программы указанными категориями обучающимися.

Под специальными условиями для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами понимаются условия обучения, воспитания и развития таких обучающихся, включающие в себя использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий, обеспечение доступа в здания образовательной организации, и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение Программы обучающимися с ограниченными возможностями здоровья.

Сроки обучения по Программе для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов могут быть увеличены с учетом особенностей их психофизического развития в соответствии с заключением психолого-медико-педагогической комиссии для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов.

- В целях доступности получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами образовательная организация обеспечивает:
 - а) для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по зрению:

адаптацию официального сайта образовательной организации в информационнотелекоммуникационной сети "Интернет" с учетом особых потребностей инвалидов по зрению;

размещение в доступных для обучающихся, являющихся слепыми или слабовидящими, местах и в адаптированной форме;

присутствие ассистента, оказывающего обучающемуся необходимую помощь;

выпуск альтернативных форматов печатных материалов (крупный шрифт или аудиофайлы);

доступ обучающегося, являющегося слепым и использующего собаку-поводыря, к зданию образовательной организации, располагающему местом для размещения собаки-поводыря в часы обучения самого обучающегося;

б) для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по слуху:

дублирование звуковой справочной информации о расписании учебных занятий визуальной;

предоставление надлежащих звуковых средств воспроизведения информации;

в) для обучающихся, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата:

материально-технические условия, предусматривающие возможность беспрепятственного доступа обучающихся в учебные помещения, столовые, туалетные и другие помещения образовательной организации, а также их пребывания в указанных помещениях.

Численный состав объединения может быть уменьшен при включении в него обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и (или) детей-инвалидов, инвалидов.

Численность обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов в учебной группе устанавливается до 15 человек.

Занятия в объединениях с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами организовываются как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных классах, группах или в организациях, осуществляющих образовательную деятельность.

С обучающимися с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами может проводиться индивидуальная работа как в образовательной организации, так и по месту жительства.

Программа может быть адаптирована, при необходимости, для обучения указанных обучающихся, с привлечением специалистов в области коррекционной педагогики, а также педагогических работников, освоивших соответствующую программу профессионального обучения.

При реализации Программы обучающимся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам предоставляются бесплатно специальные учебники и учебные пособия, иная учебная литература, а также услуги сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков.

С учетом особых потребностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов образовательной организацией обеспечивается предоставление учебных, лекционных материалов в электронном виде.

РАЗДЕЛ 7. ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Дополнительная профессиональная программа реализуется с применением электронного обучения/дистанционных образовательных технологий.

7.1. КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Реализация программы осуществляется педагогическими работниками, имеющими высшее гуманитарное образование (или дополнительное профессиональное образование – профессиональная переподготовка гуманитарной направленности (для лиц, не имеющих соответствующего образования), отвечающее квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, и (или) профессиональным стандартам.

Рекомендуется обучение по дополнительным профессиональным программам по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года.

7.2. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ И ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Для изучения дисциплины (модуля) используются:

Учебная аудитория для занятий лекционного типа оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения и экран, имеющие выход в сеть Интернет).

В случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий допускается замена специально оборудованных помещений их виртуальными аналогами, позволяющими обучающимся осваивать умения и навыки, предусмотренные профессиональной деятельностью.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся: оснащены специализированной мебелью (парты, стулья) техническими средствами обучения (персональные компьютеры с доступом в сеть Интернет и обеспечением доступа в электронно-информационную среду университета, программным обеспечением).

7.3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

7.3.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы

Основная литература

- 1. История религии в 2 т. Том 1. Книга 1. Происхождение религии. Автохтонные религии и религии Древнего мира: учебник для вузов / И. Н. Яблоков [и др.]; ответственный редактор И. Н. Яблоков. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 271 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03387-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/512757.
- 2. История религии в 2 т. Том 1. Книга 2. Религии Древнего мира. Народностнонациональные религии: учебник для вузов / И. Н. Яблоков [и др.]; ответственный редактор И. Н. Яблоков. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 276 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-03389-2. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512758.
- 3. История религии в 2 т. Том 2. Книга 2. Западные конфессии. Ислам. Новые религии : учебник для вузов / И. Н. Яблоков [и др.] ; ответственный редактор И. Н. Яблоков. 4-е изд. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 422 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03802-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/512760.

Дополнительная литература

1. Элбакян, Е. С. История религий: учебник для вузов / Е. С. Элбакян. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 257 с. — (Высшее образование). —

- ISBN 978-5-534-07715-5. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/512547 .
- 2. Горелов, А. А. История русской культуры: учебник для вузов / А. А. Горелов. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 387 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03144-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/510708.

7.3.2. Программное обеспечение и Интернет-ресурсы

Лицензионное и свободно распространяемое программное обеспечение, в том числе отечественного производства:

- 1. Операционная система: Astra Linux SE
- 2. Пакет офисных программ: LibreOffice
- 3. Справочная система Консультант+
- 4. Okular или Acrobat Reader DC
- 5. Ark или 7-zip
- 6. User Gate
- 7. TrueConf (client)

7.3.3. Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения программы

№ №	Название электронного ресурса	Описание электронного ресурса	Используемый для работы адрес
1.	ЭБС «Университетская библиотека онлайн»	Электронная библиотека, обеспечивающая доступ высших и средних учебных заведений, публичных библиотек и корпоративных пользователей к наиболее востребованным материалам по всем отраслям знаний от ведущих российских издательств	http://biblioclub.ru/
2.	Научная электронная библиотека eLIBRARY.ru	Крупнейший российский информационно-аналитический портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 34 млн научных публикаций и патентов	http://elibrary.ru/
3.	Образовательная платформа Юрайт	Электронно-библиотечная система для ВУЗов, ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам, учебной и методической литературе по различным дисциплинам.	https://urait.ru/
4.	База данных "EastView"	Полнотекстовая база данных периодических изданий	https://dlib.eastview.com
5.	Электронная библиотека "Grebennikon"	Библиотека предоставляет доступ более чем к 30 журналам, выпускаемых Издательским домом "Гребенников".	https://grebennikon.ru/

Лист регистрации изменений

No	Содержание изменения	Реквизиты	Дата
Π/Π		документа	введения
			изменения
	Утверждена и введена в действие решением Ученого совета	Протокол заседания	
	Российского государственного социального университета	Ученого совета РГСУ	
1.		№	дд.01.2024
		от «» января 2024	
		года	
2.			
3.			